

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 7 de Junio de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.645

PLUMA Y TIJERA

La cuestión de Marruecos

Aun cuando otras cuestiones atraigan la atención pública, ésta de Marruecos no pierde interés y menos en estos momentos en que el pleito está á punto de ventilarse de una manera definitiva. A pesar de haber circulado con toda la insistencia posible la noticia de que el sultán rechazara las proposiciones francesas, para someter la cuestión de las reformas al acuerdo de las potencias firmantes de la convención de Madrid, eso no se ha confirmado, y otros informes de fecha posterior á esas noticias dicen bastante en contrario. Las Agencias extranjeras esparcen los rumores que más convienen á los intereses que representan, y de ahí las noticias falsas ó contradictorias que producen confusión.

Nada confirma, repetimos, el desaire del sultán á la misión francesa, y tampoco lo que se ha dicho respecto á que se muestra propicio á aceptar lo propuesto por los alemanes. Tattenbach ha tenido dos entrevistas particulares con el sultán, y de esto se ha deducido ya por algunos elementos lo más favorable á sus intereses. En algunos círculos de allegados al Maghzen se supone que el representante alemán debe someter á la aprobación del sultán diversos proyectos de obras públicas presentados por varios alemanes de Tánger, entre ellos uno de una fuerte casa que comprende los trabajos del puerto de aquella ciudad.

De los trabajos de la misión francesa se dice, á las últimas fechas, que continúan sin interrupción, y á pesar de los aplazamientos del Maghzen para extender indefinidamente las conversaciones, Saint René Taillandier prosigue, al decir de los periódicos franceses, con toda perseverancia la discusión de su programa, impresionando con su entereza á los más influyentes miembros de la corte sheriffiana. La discusión, en los últimos días, versaba sobre los proyectos de reformas económicas y financieras, y para que nada favorable falte á la impresión francesa, la parte ilustrada de la opinión en Fez reconoce que Francia está más que nunca resuelta á hacer triunfar las reformas porque responden á los verdaderos intereses de Marruecos y del comercio en general.

Al viaje del Rey de España á París se le concede mucha importancia con relación á la cuestión marroquí. La importancia política de esa visita—dice—*The Times*—es manifiesta.

La decisión del joven soberano es más bien el resultado y la expresión de una situación general, que un acto político propiamente dicho. Existen entre Francia y España las mejores relaciones, como se ha demostrado con motivo de la conclusión de la conven-

ción marroquí. España no se dejó comprometer en el proyecto de conferencia internacional patrocinada por Alemania, y que fué rechazado tan firmemente en Madrid como en todas partes.

Si Alemania—sigue diciendo—hubiera podido imponer su voluntad, el Rey de España no iría á París ni á Londres; pero felizmente, Alemania no pudo ejercer ninguna influencia en el asunto. Los ministros de Alfonso XIII estimaron que en esta ocasión el Monarca español se podía pasar sin los consejos de Alemania.

Por las informaciones extranjeras sabemos ahora que España ha jugado importante papel en las negociaciones relativas á la cuestión de Marruecos, pues aquí, sin duda por exceso de reserva diplomática, no hemos tenido la menor orientación acerca del pensamiento de nuestro Gobierno.

Los periódicos alemanes también comentan el viaje, y *Berliner Tageblatt* dice á este propósito que el ministro francés Delcassé procura desviar la atención de sus adversarios de lo que no ha podido obtener en Marruecos, haciéndoles asistir á las magníficas fiestas en honor de don Alfonso; pero este juego no puede triunfar indefinidamente.

La Post reconoce también que existe relación entre la visita del Rey y la cuestión marroquí, y haciendo una gala alusiva á que no supimos defender nuestras mejores colonias para poder tomar ahora una actitud tan absoluta en el asunto de Marruecos, dice que no puede negarse que España tiene derecho para hacer oír su voz en él y debe esperarse con cierta ansiedad que haga conocer su decisión. Desde este punto, el viaje de Alfonso XIII á París y Londres ha suscitado muchos comentarios y en España se considera que será sencillamente un acto de cortesía que no comprometerá en nada la acción de la nación.

Se comprende—termina *La Post*—que viéndose España aislada á consecuencia del acuerdo franco-inglés, quisiese asociarse para sacar el mayor provecho posible. Pero entretanto que Alemania sostenga la tesis de la igualdad para todos, España nada adelantará y debe contentarse con que la poderosa mano del emperador Guillermo haya puesto la cuestión sobre el tapete. Concluye el periódico alemán lanzando la nota pesimista, diciendo que el asunto marroquí puede adquirir las más grandes proporciones, porque las misiones de Fez tiene puntos de vista diferentes respecto al principio puro y simple de la «puerta abierta».

Por estas manifestaciones se ve como al principio decimos, que renace el interés de la cuestión de Marruecos.

Por estos mundos

—«O»—
¡FELIZ PAÍS!

May en América una pequeña pobla-

ción que lleva el nombre francés de Belle-Plaine. Consta de 3.700 habitantes y tiene una estación central de teléfonos, con 500 abonados. La villa está unida por teléfono con los pueblos vecinos.

Los campesinos se sirven mucho del teléfono en todas ocasiones. Un día la telefonista de la Central, recibió la orden siguiente:

«¡Oiga! ¡oiga! he puesto el aparato en la cuna de mi nene. Si se despierta y grita, avíseme usted.»

Otro labrador envía esto: «¡Oiga, Centro, oiga! ¡ámeme dentro de un cuarto de hora, á fin de que no me olvide de sacar el pan del horno, que se me quemaría.»

Si un labrador ha de tomar el tren la señorita telefonista recibe esta orden:

«Centro, despiértame mañana temprano antes de marchar el tren de las seis.»

Treinta abonados se hacen despertar también todas las mañanas, desde la Central, por teléfono.

¿Que dirían nuestras señoritas telefonistas si les pidieran semejantes comunicaciones y servicios semejantes?

Si, pero todo tiene su compensación en este mundo: Una telefonista, que sin duda se mostraría amable, acaba de contraer matrimonio en Montreal con un rico empresario que posee una fortuna de más de treinta millones.

¿Y á esto que dirán las señoritas telefonistas?

EL REY EN SAINT-CYR

LA LLEGADA

Saint-Cyr l'Escole 2.—A las 9 25 llegó á la estación del ferrocarril el tren especial que conduce á Don Alfonso, M. Loubet y sus séquitos.

En el andén, sencillamente decorado con trofeos de banderas españolas y francesas, el prefecto del departamento de Seine-et-Oise, el general comandante del departamento, el alcalde de Saint-Cyr, ceñido de su fajín tricolor, los concejales y el director del Ferrocarril de Cintura saludan á S. M., y en seguida los Jefes de Estado y demás personajes acompañantes ocupan los coches á la postillona, estilo Luis XV, que son una maravilla de buen gusto.

Cada carruaje está enganchado en poste, los caballos van cubiertos de resonantes cascabeles y los postillones con las pesadas botas, la peluca blanca, el típico sombrero y el chasqueante látigo, recuerdan tiempos pasados. El coche del Rey y M. Loubet va precedido del *piqueur* Troude, en el mismo traje de postillon Luis XV y seguido de dos criados á caballo con análoga librea.

El escuadrón de alumnos de Saint-Cyr, venido expresamente á la estación, da la escolta á S. M.

El cortejo recorre el corto trayecto entre los vitores de los vecinos del pue-

blo de Saint-Cyr, que ha engalanado las ventanas de sus casas y acudido al paso de Don Alfonso, entrando en la Escuela por la verja de la avenida Maintenon, haciendo alto á la puerta del Salon de Honor, delante de la cual recibe al Rey, al echar pie á tierra, el general de división Marcot, comandante director de la Escuela Militar de Saint-Cyr, mientras en el inmediato y hermoso patio, de Rivoli, en cuyo centro se eleva la estatua ecuestre de Marcot, la compañía de honor de la Escuela, con la bandera y la banda de tambores y trompetas, hace los honores militares.

EN LA ESCUELA

Tras breve estancia en el salon, cuyas paredes adornan los retratos de los generales que han dirigido la Escuela desde 1803 y están esculpidos en letras de oro, sobre diversas lapidas negras, los nombres de los alumnos que han llegado al grado de general, han sido ministros de la Guerra y ocupado otros puestos de honor, detalles en los cuales el Rey se interesa mucho, y después que el general Marcot presenta á Su Magestad los oficiales profesores de la Escuela, el cortejo á pie se pone en marcha.

El general Marcot, cuya amabilidad y distinción se hermanan con una marcialidad tan conocida como justamente apreciada en el ejército francés, sirve de guía al Rey y le va dando explicaciones sobre la historia de aquella casa, fundada por madame de Maintenon como casa de educación para las huérfanas de militares muertos en campaña—las famosas *demoiselles de Saint-Cyr*—convertida un siglo más tarde en hospital, transformada luego por Napoleón en Escuela Militar Elemental—de las llamadas *pryanie*—y finalmente, en 1803, por el mismo Napoleón elevada á la categoría, que conserva, de Escuela de Instrucción General Militar en la cual se forman los oficiales de Infantería—análogamente á nuestra Escuela de Toledo—y los de Caballería, que completan su instrucción, después de los dos años reglamentarios de Saint-Cyr, con un año de instrucción y aplicaciones especiales del arma en la Escuela de Saumur. Continúa la visita, y después de atravesar el *Patio de Rivoli*, se llega á la capilla de la Escuela, que conserva mucho del carácter de la fundación de la Casa en cuya capilla fué enterrada á su muerte madame de Maintenon, sus restos profanados y exhumados durante la Revolución, y, finalmente, tras mil peripecias, volvieron á la capilla, recibiendo sepultura en un sarcófago situado á la derecha del altar mayor, entre las lapidas donde están esculpidos los nombres de todos los que fueron alumnos de Saint-Cyr, y más tarde murieron en el campo de batalla.

El *abbé* Latusse, popularísimo en todo el Ejército francés, actual capellán de la Escuela...

de la capilla al Rey, le ofrece el agua bendita y le hace los honores del sagrado recinto.

En el altar mayor de la capilla se habían colocado tres reclinatorios.

Ocupó el del centro el capellán, el de la derecha Don Alfonso y el de la izquierda Loubet.

Detrás se colocó el séquito, unos en pie, otros de rodillas, orando breves momentos.

LA REVISTA

Saliendo de la capilla, el general Marcot conduce al Rey, atravesando el «Corredor de Assas», al inmenso patio ó «Cour Wagram», que sirve ordinariamente de campo de ejercicio y pequeñas maniobras a los alumnos, y en el cual están formados el batallón-escuela y el escuadrón en traje de gala.

El Rey pasa, acompañado del general Marcot, á pié, la revista del brillante batallón y su escuadrón, que en seguida, haciendo una impecable maniobra, desfila ante S. M. con una corrección incomparable.

El Rey felicita vivamente al general Marcot, y le ruega transmita su felicitación á los oficiales instructores por la admirable «tenue» de sus alumnos, y seguidamente pasan el Rey, M. Loubet y los personajes del séquito por el camino que detrás de la estatua de Kleber conduce á la Petite Carriere, transformada en pista, á ocupar la tribuna oficial, á ambos lados de la cual se han habilitado dos tribunas bajas, habiendo en el lado opuesto, en todo lo largo de la pista, otra amplia tribuna, que ocupan los invitados, verdaderamente privilegiados.

EL CARROUSEL

El público distinguidísimo, en el cual se vé á casi todo el Cuerpo diplomático y muchas elegantes damas, hace una ovación á S. M., que no por discreciones de la etiqueta resulta menos calurosa.

El «carrousel», que dura cinco cuartos de hora, se compone de diversos números, á cual mas interesantes, en que lucen su maestría proverbial y universalmente famosa los «écuyers» del célebre «cadre-noir» de la Escuela de Saumur, los mejores alumnos de dicha Escuela, y finalmente, en una figura, impecablemente ejecutada, el escuadrón de Saint-Cyr.

Todos son muy aplaudidos, dando Don Alfonso, á quien este espectáculo agrada é interesa particularmente, la señal de los aplausos.

Entre los alumnos distinguióse muchísimo el teniente de la Caballería española Sr. Rivera, que está agregado á la Escuela de Saumur.

Cuando un «écuyere» de Saumur presentó el caballo que se le regalará al Rey, el público aplaudió.

Don Alfonso se interesa vivamente y con gran complacencia en todas las evoluciones del «écuyere», llamado Liace, y del caballo.

Luego manifestó deseos de que se le cambiase á éste el nombre.

El caballo, como recuerdo de la fiesta, se llamará «Saint Cyr».

A petición de Don Alfonso, el ministro de la Guerra ha concedido que el lunes próximo sea de vacaciones en todas las Escuelas militares de Francia.

EL ALMUERZO

Terminado el «carrouset», y regresando por «cour Wagram», pasan el Rey, el Presidente y su séquito al re-

factorio «Wagram», que ordinariamente sirve de comedor á la promoción de los «bleus»—ó sean los jóvenes de primer año—y que ha sido transformado en comedor de gala, adornando las paredes con tapicerías de los Gobelinos y artísticas panoplias.

Toda la Escuela, á la cual en su ornamentación para esta recepción régia, ha tenido el general Marcot el buen gusto de conservar su carácter peculiar y militar, ha sido adornada casi exclusivamente con artísticos trofeos, panoplias y «pilones», formados de armas antiguas y modernas.

HACIA VERSALLES

Terminado el almuerzo pasan algunos momentos en el «fumeur» en que ha sido transformada la magnífica sala de esgrima de la Escuela, cuya visita se termina luego, mostrando el general Marcot á S. M. las salas de estudio, las dos amplias aulas, capaces cada una para una promoción entera de 500 alumnos, los dormitorios y el cuartel de Caballería, viniendo á parar por los patios Luis XIV y Napoleon, nuevamente á la Avenida Maintenon, donde el Rey se despide afectuosísimamente del general Marcot, y montando los dos jefes de Estado y sus séquitos, y escoltados por el escuadrón de Saint-Cyr hasta los límites municipales, donde le releva un regimiento de lanceros, marchan directamente, á las dos en punto, á Versalles, donde llegarán próximamente á las dos y media por la avenida de París á la gran plaza de Armas.

ALCANCE POSTAL

—(o)—

EN CHERBURGO

Paris 5.—En Cherburgo ha amanecido hoy lloviendo.

El tren real ha llegado á la estación del arsenal á las siete en punto de la mañana y en seguida se ha apeado el Rey Don Alfonso XIII, acompañado de su séquito.

El ministro de Marina francés le presenta á las autoridades de Cherburgo, y Don Alfonso revista las tropas que han dado la guardia de honor, marchando enseguida al embarcadero, mientras los cañones disparan las salvas de ordenanza y las tripulaciones lanzan al aire sus hurras.

A pesar de la lluvia la multitud se apiñó en los muelles ovacionando al Rey de España, y éste, bajo una lujosa tienda de campaña, recibió á las autoridades francesas y á muchos súbditos ingleses y españoles.

A las siete y cuarto, acompañado de las autoridades de Cherburgo y de los personajes de su séquito, se embarcó el monarca en el yate real británico.

Ya en el embarcadero, el ministro de Marina francés le dice:

«Señor: Tengo el gran honor de saludar á V. M. al terminar su viaje por tierras de Francia, cuyo recuerdo conservará eternamente mi país. Respetuosamente me permito desearos la feliz continuación de vuestro viaje, y en nombre del gobierno de la República y en nombre de todos los franceses deseóle un feliz arribo á Inglaterra, país amigo, que se prepara á recibir dignamente al rey de España.»

Don Alfonso le ha contestado:

«Os agradezco, señor ministro, vuestras palabras y vuestros votos y os ruego que expreséis al Presidente de la

República francesa todo mi agradecimiento por la simpática y cariñosa acogida que se me ha hecho en Francia y por las atenciones particulares que le he merecido.»

En seguida despidióse el Rey de España del general Debatisse, del contraalmirante Maceron, del coronel Reyuele y demás personajes que han formado su séquito durante su estancia en Francia.

A las siete y media en punto se embarcó el Rey en la falúa de gala, en cuya popa ostentaba el pendón real de España, mientras los cañones de todas las escuadras reunidas en la rada disparaban sus baterías y las tripulaciones subidas en las vergas lanzaban nuevos hurras.

La multitud apiñada en los muelles da entusiasmas y numerosos gritos de ¡viva Don Alfonso!, ¡viva el Rey de España!, ¡viva España!, y en ese momento el espectáculo es de veras grandioso, á pesar de que fué continua la lluvia.

Pocos minutos después sube Don Alfonso al yate «Victoria and Albert», en donde recibe el Rey á los comandantes de las escuadras surtas en aquellas aguas.

Al hacerse á la mar el yate real británico, levó también anclas la división naval inglesa que forma su escolta, disparando en este momento el fuerte principal de Cherburgo una salva de 101 cañonazos, que dura todavía cuando se ha perdido ya de vista el buque en que viaja el Rey de España.

A pesar del mal tiempo reinante la mar se mantiene bonancible en extremo.

CAMINO DE LONDRES

Londres 5.—Nos comunican de Portsmouth que ha llegado á aquel puerto, sin novedad, el yate real británico, en que ha hecho la travesía de la Mancha el Rey D. Alfonso.

Ha sido recibido por las autoridades inglesas, rindiéndole los honores correspondientes.

El tiempo se ha mantenido toda esta mañana en Portsmouth muy gris y llovioso, con todo el aspecto de un día de otoño.

LA PRENSA INGLESA

Londres 5.—Toda la prensa de Londres publica hoy artículos dando la bienvenida al rey D. Alfonso.

«The Times» dice que Inglaterra se siente siempre contenta y satisfecha de recibir á los jefes de otras naciones, pues esto es un signo seguro de la paz que prevalece en Europa; pero añade que en la visita del Rey de España hay algo muy nuevo en estas regias visitas, y este algo es la juventud del soberano español, cuya circunstancia la hace doblemente interesante.

«The Times» hace resaltar que Alfonso XIII es el primer Rey de España que va á Inglaterra, y añade que este es el momento de renovación para España, después de los penosos sucesos de 1888, los cuales son muy complejos y ya demasiado lejanos para poder atribuir á nadie la responsabilidad, hallándose ahora libre el Rey de toda complicación en América y en el Extremo Oriente, por lo cual podrá dedicar todas sus energías y todos los inmensos recursos de su país á rehacer la patria, en cuya empresa le ayudara la juventud inteligente.

«The Daily Graphic» dice que la juventud y el carácter naturalmente en-

tusiasta que distingue á D. Alfonso, así como el profundo amor que siente por su madre, son condiciones infalibles para ganarse el corazón de los ingleses. Su padre estudió en el Colegio de Sandhurst, «y hoy, dice el diario citado, nos alegramos infinitamente de poder saludar á su hijo, de quien solo grandes elogios se oyen actualmente en Inglaterra, la cual de veras se interesa por España, como lo demostró lord-Landsdowne insistiendo para incluir en el tratado franco inglés sobre Marruecos aquellas cláusulas que se referían singularmente á los intereses de España».

«The Daily Mail» dice que esta visita tiene carácter político, y que ella demuestra que el gobierno español aprueba plenamente la política de Francia y de Inglaterra en Marruecos, poniendo así de relieve que las tres potencias europeas más directamente interesadas en el Imperio marroquí están completamente de acuerdo.

«The Standard» expresa la esperanza de que en el reinado del Rey Don Alfonso se hará la completa regeneración moral y material de España, la cual, según parecer de los más perspicaces, ha comenzado ya á regenerarse, y añade el diario citado:

«Italia ha tardado poco en seguir el camino de Francia, lo cual prueba que la raza latina no ha perdido nada de su antiguo vigor.»

«Ahora puede España aportar una nueva demostración de esta verdad.»

«The Daily Telegraph» dice que la juventud del Rey, su gran valor demostrado en el criminal atentado cometido contra su persona en Paris, le han conquistado los corazones de los ingleses.

Se dice aquí que la única ambición del joven monarca es la de convertirse en bienhechor de su país.

El propio periódico añade que Don Alfonso es un Rey patriota que ha subido al trono en condiciones análogas á la reina Victoria, y esperamos, dice, que su juventud sea un buen augurio para el porvenir.

«The Morning Post» dice: «Nuestra más cordial hospitalidad inglesa y nuestros más calurosos saludos se dirigen al Rey Don Alfonso, que tan joven ha subido al trono en un momento bien difícil, demostrando valor para afrontar toda clase de dificultades y capacidades para sobreponerse á ellas.»

«Las fiestas de esta semana, añade, no se inspirarán en el frío ceremonial de la etiqueta, sino que serán una señal de la viva simpatía que tenemos por el pueblo español y por su joven monarca. Ignoramos cuáles pueden ser las consecuencias de esta visita, pero estamos seguros de que el Rey Alfonso encontrará en el Rey Eduardo no tan sólo á su mejor huésped, sino también, en caso de necesidad, á su más acérrimo consejero.»

BARCELONA 5 JUNIO

LO DEL COMLOT

Parece que se ha logrado ya poner en claro lo referente al complot de dinamiteros descubierto en virtud de una confidencia que tuvo el señor gobernador civil.

De las diligencias practicadas por la autoridad judicial resulta, según se nos asegura, plenamente confirmado cuanto hemos dicho en días anteriores, esto

es, que los del *complot* se reunieron antes del mitin del Palacio de Bellas Artes, en la casa de José Arbós, donde se tramó el criminal proyecto de arrojar dos bombas el domingo último de Carnaval, por la tarde, en el Paseo de Gracia, atentado que de haberse llevado a la práctica hubiera producido centenares de víctimas.

MÁS BOMBAS

Pero no paraba ahí, según dicen los que tienen motivos para estar bien informados, el tenebroso plan.

También se acordó arrojar otras dos bombas en las Ramblas el mismo día.

Había, pues, preparadas, de ser esto cierto, cuatro bombas de las cuales solo se han encontrado dos, las que fueron desenterradas en la montaña del Coll.

Una de las dos bombas es de forma ovalada, está partida por la mitad y se cierra a rosca. La otra está dividida en tres partes que se unen también a rosca.

Falta conocer el sitio donde están escondidas las otras dos bombas.

Los que dijimos eran tubos de hierro hallados en casa de Picoret, son también bombas de la misma clase, aunque más pequeñas, de las que explotaron en el Palacio de Justicia y en el Orfanoscopia de San José.

LO QUE SE DICE

Dícese que uno de los detenidos, que es muy joven, ha declarado que en reuniones a las que asistió con otros amigos suyos, jóvenes también, se les motejó de cobardes porque no hablan demostrado su valor poniendo alguna bomba ó realizando actos análogos.

Añádesse que los que así excitaban á los que por su juventud no tenían perfecta conciencia de las malvadas intenciones de aquellos, habían sufrido ya condenas y ofrecían vender bombas á los que las quisieran.

Si es cierto que todo esto se ha declarado ante el juez, no puede extrañar que no se haya dado por concluso el sumario, una vez descubierto lo del *complot* aludido, pues se comprende que se intente ahondar en las indagaciones hechas para saber si los presuntos autores del abortado *complot*, lo son también de las explosiones de bombas ocurridas en la calle de Fernando, en el Palacio de Justicia, en la Rambla y en otras partes.

ALFREDO PICORET

Es un muchacho de 19 años, corpulento, simpático, y, por causas que sin duda la autoridad pondrá en claro, resulta un peligroso dinamitero y el principal de los comprometidos en el *complot*; pero habla con sinceridad y de sus palabras se desprende que fué inducido, obligado, sugestionado, impulsado por otros. Por eso adquirió dos bombas, las escondió y se comprometió á hacerlas explotar en el paseo de Gracia el día de referencia.

Asegúrase que ahora se halla arrepentido de su criminal intento.

CARTERA DE MAHÓN

Por orden del señor Alcalde se ha puesto en conocimiento del público, por medio del pregonero, que el día 10 del actual termina el plazo para proveerse de cédula personal.

Pasado dicho día, los que no lo hayan efectuado, tendrán que abonar el recargo correspondiente.

En la capilla del Santísimo Sacramento de la parroquial Iglesia de Santa María, esta mañana han con ruidó matrimonio nuestra paisana la simpática señorita D.^a María Riuavets Sereinat y el propietario D. Juan Melis Florit, vecino de Ciudadela.

Ha bendecido tan solemne acto el Doctor D. José Mayans Comellas, Presbítero Archivero Mayor de la Curia Eclesiástica de esta Diócesis, siendo testigos, por parte de la novia D. Gabriel Llambias Fuster y por la del novio don Bartolomé Vives Sereinat, administrador de Consumos de esta ciudad.

Felicitamos á los contrayentes y á sus respectivas familias, deseando á los primeros, una eterna luna de miel y muchas prosperidades.

A la una menos cuarto ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona y escalas, el vapor-correo «Menorquín».

Mañana á las tres y media de la madrugada irá al muelle de la Mola, con el objeto de cargar algunos efectos de artillería, el vapor «Menorquín, que el domingo próximo los llevará á Barcelona.

Hoy es el día señalado según los anuncios oficiales, de la salida de la Ciudad Eterna, de los treinta peregrinos de esta isla que en union de los restantes de España formaron la Peregrinacion Eucarística internacional celebrada en Roma.

El próximo lunes deben llegar á esta ciudad.

EXTENSION UNIVERSITARIA

El profesor M. Martín Schyrgens suspende desde hoy, por lo adelantado de la estacion, las conferencias sobre Literatura francesa que daba los miércoles en el Instituto

Nos consta que dicho señor está preparando otra conferencia, de carácter ateneísta, que explicará en el Ateneo cuando disponga la Junta Directiva. Hablará en ella de las reformas ortográficas acordadas recientemente por la Academia francesa, y de la lucha entre la escuela fonética y los partidarios de que no se reforme la actual Ortografía. Para justificar las medidas adoptadas por la Academia, hará el Sr Schyrgens la historia de la lengua francesa desde sus orígenes á nuestros días, deteniéndose especialmente en la evolucion que experimentó hasta su constitucion definitiva.

La anunciada conferencia tendrá capital importancia para cuantos conocen

el idioma francés, no solamente bajo el punto de vista filológico, sino también bajo el literario que la lengua caracteriza y refleja. Ella será digno coronamiento de los trabajos del Sr. Schyrgens en el curso universitario que fine, y brillante anuncio de los que desarrollará en el Ateneo durante el curso próximo.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 7.—8 m. Barómetro, 752'5; viento NE. fresco; mar picada; cielo y horizontes aclajados.

Palma 7. Barómetro, 762'2; viento NE. fresco; mar rizada; cielo aclajado.

Ha regresado á Barcelona, procedente de París á donde pasó en compañía de su señora para presenciar los festejos al Rey, D. José de Olivea y Margarola, Senador del Reino por esta isla, el cual la próxima semana llegará á esta ciudad.

Ha sido aprobado el presupuesto formulado por la comision de estudio telamétrico de esta plaza, importando 2 805 pesetas, con objeto de constituir cuatro casetas para cubricion provisional de otros tantos telémetros.

Procedentes de este puerto y de la bahía de Rosas anteayer fondearon en el puerto de Barcelona el crucero «Le panto» y el caza torpedero «Osado».

El cañonero «Temerario» salió de este último puerto para practicar un crucero, y á la altura de Premiá capturó á un falucho de grandes dimensiones, tripulado por siete individuos, que iba cargado de tabaco de contrabando.

A B C

Hemos recibido el número 145, correspondiente al día 4 del actual, cuya publicacion, tanto en la parte literaria como en la ilustrada, no desmerecen de fin propuesto por sus redactores.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 6	—4 t
1 por ciento interior.	78'25
Idem 5 por ciento.	98'00
Acciones Banco España.	484'00
Comp. Arrend. Tabacos.	405'75
Paris á la vista.	31'85 á 31'80
Londres á la vista.	33'21 á 33'17

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Pedro, Roberto y Jeremias monje.
Santo de mañana.—Stos. Medardo y Sastiliano.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á N ra. Sra. de los Dolores en Santa María

Nuestros telegramas

Madrid 6. Tokio.—El ministro de Marina japonés ha enviado flores para colocar en el centro de mesa del comedor de Rodjestvensky acompañadas de una carta muy expresiva hacia la manera de combatir del almirante ruso y hacia su país y le demuestra su sentimiento por las heridas sufridas en el combate.

Madrid 6. M. Loubet dicen tiene hecha decision irrevocable de no solicitar la renovacion de poderes. Los pocos momentos que le dejan libres sus ocupaciones presidenciales los invierte en elegir lugar para su retiro.

Madrid 6. El periódico «The Morning Leader» dice que el gobierno chino ha

declarado al de Rusia que de no retirar sus tropas de la frontera de Mongolia, las atacará el general Ma al frente de las fuerzas regulares del Celeste Imperio.

Madrid 6. Dicen de Tokio que el almirante Rodjestvensky además de la carta que ha recibido del ministro de marina japonés ha recibido la visita de su vencedor el almirante Togo.

Madrid 7. Dicen de Vigo que el día 12 es esperado en aquel puerto el vapor de la Compañia Hamburguesa «Cap Blanco» que conduce al general Roca, ex-presidente de la República Argentina.

La prensa viqueña excita al Ayuntamiento para que le rinda tributo de agradecimiento.

Madrid 7. Ha sido detenido en el café Union de Bilbao por la policia, un sujeto de nacionalidad francesa muy bien vestido, el cual, debidamente custodiado ha salido para la frontera. Se supone será un anarquista.

Madrid 7. El Ministro japonés ha enviado una carta á los heridos rusos, manifestándoles deseos de que se vean pronto restablecidos.

Madrid 7. Se ha hundido otra parte del tercer depósito del Lozoya, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Desde que ofreció señales de ruina se había prohibido bajase nadie al citado depósito.

Madrid 7. Es oficial la dimision del ministro de Negocios Extranjeros monsieur Delcassé, habiéndose encargado de la cartera el presidente del Gobierno francés Mr. Rouvier.

Madrid 7. Sigue en Londres la lluvia. Su majestad el Rey D. Alfonso después de su visita á la catedral católica, asistió á un almuerzo íntimo en la residencia del Duque de Connaught.

Madrid 7. Telegrafian de Londres que por todas partes se tributan delirantes ovaciones á nuestro Rey.

Madrid 7. Ayer tarde se celebró el torneo naval que resultó un hermoso número. El Rey, que asistia, oyó continuamente vitores y aplausos.

Madrid 7. No han dado hasta ahora resultado los trabajos efectuados por el juzgado, para conseguir sean descubiertos los complicados en el asunto de las bombas.

Telegramas de «La Maritima», Palma 7. Fondeado «Isla de Menorca» al amanecer sin novedad.—Ginart.

Anuncios oficiales

ESCUADRON CAZADORES

DE MENORCA

Debiendo este Escuadron contratar el estiercol del ganado alojado en Villa-Carlos, se anuncia para que los que deseen tomar parte en la subasta presenten proposiciones hasta el día 15 del actual en las oficinas de este cuerpo.—Villa-Carlos 7 de Junio de 1905.—El Capitan Mayor, Domingo Echenique

Imp. de M. Parpai

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

Sociedades y Corporaciones

La Marítima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos de esta Sociedad, nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los accionistas á que el mismo hace referencia, tenga lugar en la expedición directa del día 16 del próximo Junio, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 18 y 25, y en la indirecta el 20 del citado mes.

Los señores accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse á esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente, y en Barcelona en el despacho de D. Francisco Novelle, paseo de Isabel II, núm. 6, bajos, para que se les señale número de camarote.—Mahon 31 Mayo de 1905.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero.—P. A.—V. Montanari.

CÉDULA DE NOTIFICACION Y EMPLAZAMIENTO

A la demanda de juicio declarativo de menor cuantía presentada ante el Juzgado de primera Instancia de este Partido y Escribanía de D. Juan Alés, por el procurador D. Francisco Ponsseti y Vinent, en representación de doña Dolores Vives y Escudero, contra don Rafael Fedelich y Fabregues y D.^a Catalina Prats y Clar, ausentes en ignorado paradero, sobre que se declaren prescritas las acciones real hipotecaria que á los mismos competían para reclamar un crédito, respectivamente, de ciento cincuenta libras equivalentes á quinientas pesetas é intereses al cuatro por ciento constituido sobre el predio Son Granot situados en el término municipal de Villa-Carlos en esta Isla, en virtud de escritura pública de 26 Marzo de 1864 autorizada por el Notario D. Manuel Plaza é inscrita al folio 74 del Libro 71 del antiguo Registro, y de trescientas veinte y seis pesetas sesenta y dos céntimos y sus réditos al cuatro y medio por ciento, constituido mediante escritura de veinte Marzo de 1867 autorizada por el Notario D. Nicolás Orfila y Caudes é inscrita al folio 73 del tomo 5.^o de la suprimida Sección de Hipotecas, por orden de fechas, inscripción 75, y para que se cancele además dichas hipotecas ó sean las constituidas á la seguridad de los indicados préstamos, se ha dictado la siguiente

«Providencia.—Mahon treinta de Marzo de 1905.—Por presentado el anterior escrito con los documentos que se acompañan y que se unirán en la forma que se solicita, teniéndose al procurador D. Francisco Ponsseti por parte legítima en el nombre y representación que ostenta de D.^a Dolores Vives y Escudero. Se tiene por interpuesta y se admite por venir en forma la demanda en juicio declarativo de menor cuantía que se promueve contra D. Rafael Fedelich y Fabregues y do

ña Catalina Prats y Clar, ausentes en ignorado paradero, y de la misma se confiere traslado con emplazamiento á dichos Fedelich y Prats; para que dentro el término de nueve días que al efecto se les señalan, comparezcan en el juicio: practíquese la notificación y emplazamiento del modo prevenido en el artículo 683 de la Ley de Enjuiciamiento Civil en relación con el 269 de la misma, por medio de edictos, que además de fijarse en los estrados del Juzgado y sitios públicos de costumbre de esta ciudad, se insertarán en los periódicos locales, Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de la Provincia. Lo mando y firma el Sr. D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de primera Instancia de este Partido, de que doy fé.—Francisco Buisen.—Ante mí, Licenciado Jaime Alés.

Y para que sirva de notificación y emplazamiento á los mencionados don Rafael Fedelich y Fabregues y D.^a Catalina Prats y Clar, expido la presente en Mahon á treinta de Mayo de mil novecientos cinco.—Ldo. Jaime Alés.

Ayuntamiento de Mahon

Los señores siguientes han solicitado de este Ayuntamiento la autorización necesaria para instalar cada uno de ellos un motor eléctrico de un caballo de fuerza en los punros que se dirán:

D. Cristóbal Olives Pons, en la casa número 35 de la calle de Andreu, para mover una máquina de amasar pan.

D. Marcos Anglada Anglada en la casa número 26 de la calle de la Luna, para amasar pan; y

D. Francisco Cleofé Nemas, en la casa número 55 de la calle de los Frailes, para amasar pan y torrear

Lo que se publica para conocimiento de aquellas personas á quienes puedan afectar las citadas instalaciones, concediéndose un plazo de diez días, á contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad, para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.—Mahon 6 Junio de 1905.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitjes.

ADMINISTRACION DEPOSITARIA de Hacienda de Mahon.

COMISION DE EVALUACION

Territorial.—Terminados los apéndices al amillaramiento de la riqueza inmueble de este término municipal que han de servir de base á los repartimientos de la contribucion territorial, pecuaria y urbana para el próximo año de 1906, quedan expuestos al público á efectos de reclamacion, por término de quince días desde la publicación del presente en el «Boletín Oficial» de la provincia.—Mahon 31 Mayo 1905.—El Administrador-Depositario Presidente, José Riera.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de la provincia de Menorca, capitán del puerto de Mahon, etc., etc.

Hace saber: Que admitida por la Superioridad la renuncia del cargo de vocal pescador de la Junta de Pesca de esta provincia presentada por el patron Miguel Barber y debiéndose nombrar para sustituirle un patron de pesca libre ó agremiado que no dependa de fomentador, armador ó comerciante y debiendo ser elegido por sufragio por todos los inscriptos que en esta isla se dedican libremente al ejercicio de la pesca, se hace público á fin de que desde el día de hoy hasta el quince del actual puedan los de este puerto emitir sus votos en esta Comandancia por medio de papeleta en la que aparecerán inscriptos dos candidatos, exhibiendo sus oportunas cédulas personal y de inscripción.—Mahon 6 Junio de 1905.—Leopoldo H. Car.

AVISO

Habiendo tomado á su cargo D. José Borrás, conserje del Casino «El Consey», la viña de l'amu Pere Buinó participa á todos sus amigos que los domingos y lunes se encontrarán toda clase de comidas y bebidas á precios sumamente económicos. Los demás días estará abierta desde las 12 en adelante. También se sirven banquetes en dicha viña ó bien en el Casino «El Consey» avisando con anticipacion.

La cocina va á cargo del acreditado cocinero D. Juan Mercadal que tambien lo es del Casino «El Consey».

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BÓTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Recetas en España.—J. URIACH & Ca., BARCELONA.



REPRESENTANTE

establecido en Habana y que se encuentra accidentalmente en Barcelona, aceptará muestrario de casas serias. Referencias á satisfaccion, tanto en esta como en la Habana.

Dirigirse bajo O. H. O. Rambla Centro, 37. Anuncios.—Barcelona.

SIRVIENTA

En esta imprenta darán razon de la familia que necesita una.

LANGOSTA VIVA

Se vende en el vivero del FONDUCCO, la tercia de 400 gramos á los siguientes precios:

Si cada pieza escude del peso de una carnícera, á 1 peseta la tercia.

Si cada pieza es menor del peso de una carnícera, á 1'10 pesetas la tercia.

PARA ALQUILAR

Lo está el espacioso primer piso de la calle del Bastion, núm. 11. Para informes, Isabel II 7 frente el Palacio del Gobierno Militar.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales Sulfatadas - Sódicas - Litínicas MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900 DEPURATIVAS - DIURÉTICAS - APERITIVAS - LAXANTES



Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RÍÑONES é INTESTINOS. Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plaza de las Bantas, 4—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

PINTOR Y DORADOR

Se halla en Mahon donde cuenta pasar todo el verano, un artista para el pintado y dorado de salones, comedores, paisajes, etc. etc. y muy especialmente en imitacion á mármoles, maderas, flores y rótulos para lo cual se pone á disposicion de las personas que deseen utilizar sus servicios.

Además compra á buen precio toda clase de antigüedades. Para mas informes en la casa de Huéspedes de la calle del Castillo, núm. 72, «La Familiar».